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RESPOSTA RECURSOS 

 

Prova de Língua Portuguesa e Literatura Brasileira 

 

Questão 2 
Entendemos que o preconceito apresentado na alternativa B está explícito. São rotulados 

o negro e o branco que furtam; o primeiro, de ladrão, o segundo, de barão. Mesmo que se 

leia “barão” com sentido conotativo, significando, por exemplo, “homem rico”, “homem 

importante”, ainda assim está explícito o preconceito. 

Na alternativa A, no entanto, a “macheza”, estereótipo do gaúcho, está implícita. 

 

Questão 3 
A alternativa B está incorreta. Embora o dicionário apresente a rubrica “preconceito 

lingüístico”, e mencione, como exemplo, a idéia de que um determinado idioma pode ter 

um sistema mais evoluído que outro, isso não implica aval pela ciência lingüística. 

 

Questão 7 
Quanto à leitura proposta pelo candidato para o verso objeto da alternativa B, não nos 

cabe julgar sua correção. Há várias interpretações autorizadas para um texto literário, 

como o é a letra Negro Drama. O que é proposto pela questão é, no entanto, apontar, 

dentre as cinco leituras possíveis, qual é a autorizada pelo texto. 

No caso da leitura apresentada pela alternativa D, julgamos coerente com o texto, uma 

vez que o verso deve ser analisado no contexto em que está inserido. Podemos observar, 

nos versos anteriores, clara referência a problemas vividos pelo eu-lírico por ser oriundo 

da favela, como ser vítima da violência policial ou da exclusão social. Parece-nos óbvio 



que a favela que o dinheiro não conseguiu “arrancar” de dentro do protagonista refere-se 

mais ao preconceito que ele ainda sofre na sociedade. O verso com o qual é concluída a 

estrofe coroa tal interpretação, citando que “a alma guarda o que a mente tenta esquecer”. 

A mente tentaria esquecer aspectos positivos da favela como consciência social, orgulho 

do lugar de origem? Cremos tal leitura contraditória com o texto.  

Quanto à alternativa E, julgamo-la errada pelas seguintes razões. 

Parece-nos que o eu-lírico estabelece uma distinção clara entre o vestir preto “por dentro” 

e “por fora”, indicando que a cada um desses atos corresponde um motivo diverso. 

Parece-nos muito mais provável o “por dentro” referir-se aos sentimentos do autor, a sua 

instância psíquica (daí a alusão à construção de uma identidade negra), enquanto o vestir 

preto “por fora”, em nossa cultura, está diretamente associado ao luto, no caso, pela 

situação do negro em nosso país. 

Quanto aos argumentos de que se valeu o postulante, cabe manifestarmos nossa 

discordância acerca da alegada correspondência entre “vestir preto” e “lamentar-se”. 

Admitindo que a afirmação de que “vestir preto por fora” poderia referir-se à construção de 

uma identidade negra, amplamente manifestada pela vestimenta, com o que não 

concordamos, uma vez que a vestimenta preta não é categorizada como étnica, estranho 

mas forçoso seria admitirmos que “vestir preto por dentro” se referiria ao luto. 

Concebemos contradição entre o orgulho pela causa negra ser amplamente explícito, mas 

o luto pela situação do negro ser algo tão interno e esconso para o eu-lírico. Com base 

nisso, refutamos a leitura proposta pelo postulante. 

  

Questão 12 
Parece-nos que o conteúdo da alternativa C é sim autorizado pelo texto, tendo em vista as 

seguintes passagens: 

“Além de uma agressão à família, o católico Severino vê no texto uma grave ameaça aos 

cofres da Previdência Social...”  

e 

“A Previdência já está quebrada. Imagine o que pode acontecer se isso for aprovado...” 

Como podemos observar, na primeira citação, há duas características atribuídas por 

Severino ao projeto tratado ao longo do texto. Uma delas – a principal, tendo em vista a 



presença do elemento “além” – é a agressão à família e a outra é a grave ameaça aos 

cofres públicos. 

A segunda citação, por sua vez, afirma que a Previdência já está quebrada – falida, 

portanto – e sugere que a situação pode piorar com a aprovação do projeto.  

 

Questão 18 
Considerando o contexto apresentado na alternativa A, em que um engenheiro refere-se 

ao engenheiro do prédio ao lado como “o gay”, a expressão torna-se sim ofensiva, pois o 

homossexualismo é uma opção sexual vista ainda com restrições por parte da sociedade, 

principalmente, em se considerando o contexto extremamente masculino. 

 

Questão 19 
A alternativa E afirma que os internautas que se valeram de perfis falsos estariam a salvo 

da Justiça. No entanto, se bem observarmos o preâmbulo dos textos-base, ninguém 

poderia sentir-se protegido pelo aparente anonimato da Internet, uma vez que toda 

informação é rastreável. 

Em virtude disso, a alternativa está errada. 

 

Prova de Língua Estrangeira - Inglês 

 

Questão 22 
 

É possível que o autor do texto tenha sido extremo ao afirmar que nunca encontrou um 

perfil de animal de estimação ou de falsa celebridade que não fosse de autoria brasileira. 

Entretanto, esta declaração está baseada na pesquisa por ele realizada, e que lhe permitiu 

concluir que a nacionalidade de todos os usuários que criaram aquele tipo de perfil era 

brasileira. O autor não informa, estatisticamente, quantos perfis rastreou para chegar à 

esta conclusão, nem isto significa que realmente não haja perfis de falsas celebridades ou 

animais de estimação criados por usuários de outras nacionalidades. Portanto, 

gostaríamos de enfatizar que a questão número 22 deve ser respondida com base na 

leitura do texto, que conseqüentemente reflete a opinião do autor, segundo a pesquisa por 



ele realizada. A banca elaboradora não entra no mérito de questionar o ponto de vista do 

autor, uma vez que todas as questões são objetivas à luz do texto e não devem ser 

interpretadas a partir do conhecimento de mundo do leitor. 

 

Questão 27 
 
Entendemos que o autor do comentário II não se opõe à idéia expressa pelo autor do 

comentário 1, pois ao afirmar que o texto é bom e que suas afirmações estão todas 

corretas, demonstra que compartilha com a idéia negativa acerca do comportamento dos 

brasileiros no Orkut. Contudo, ele faz uma restrição quanto à generalização expressa pelo 

autor do texto I, já que na opinião do comentarista II não são todos os brasileiros que se 

comportam mal no Orkut. Entendemos que essa restrição não consiste em oposição de 

idéias, já que a opinião do comentarista II é clara e objetiva: ele concorda com a opinião 

expressa pelo autor do texto I. 

 

Prova de Biologia 

 

Questão 16 
Tendo em vista o objetivo da questão e considerando os conhecimentos 

exigidos para os estudantes do ensino médio, tecemos as argumentações que seguem. 

1 – O corte transversal é referente apenas à folha, como mostra o texto e 

está representado na figura. A figura ampliada do estômato não é um corte transversal, e 

foi colocado somente para melhor visualização da estrutura para o vestibulando. 

2 – A figura ampliada realmente mostra dois estômatos, um de dicotiledônea 

e outro de monocotiledônea, com formato característico de Poaceae (gramíneas). Existem 

monocotiledôneas com células estomáticas semelhantes às das dicotiledôneas. 

Entretanto, essas diferenças entre estômatos de monocotiledôneas e dicotiledôneas não 

são aprofundadas no ensino médio e o objetivo da questão não era cobrar este tipo de 

conhecimento, e sim os tipos de tecidos observados no corte da folha e suas funções, 

bem como o funcionamento dos estômatos, conteúdos que consideramos mais 

importantes. Assim, embora devesse estar presente na figura apenas o primeiro estômato, 

consideramos que não há necessidade de anular a questão, visto que envolve 



conhecimentos importantes e que está bem contextualizada, não resultando em nenhum 

prejuízo a sua resolução. 

 
Questão 21 
A afirmativa I diz que a organogênese é uma etapa em que ocorre um evento – a 

diferenciação dos tecidos. Nessa afirmativa, não é excluída a possibilidade da realização 

desse evento em outras etapas. 

 

Prova de Física 

 

Questão 37 
A afirmativa III diz que “a temperatura do corpo C1 diminui e a do corpo C2 aumenta”, o 

que é verdadeiro, pois dentro do escopo da questão e de forma coerente com o conteúdo 

programático, não há referência sobre mudança de fase, por ser desnecessário.  

 

Prova de Química 

 
Questões 37, 39 e 40 
 As transformações I e II, constantes na questão 37, são respectivamente, 

transformação física e transformação química, conforme gabarito publicado. Como se 

sabe, as transformações químicas alteram a natureza (identidade) das substâncias 

envolvidas e as transformações físicas, não. Em outras palavras, uma substância A sofre a 

transformação e, se após, deixar de ser a mesma substância, o fenômeno ocorrido será 

químico, caso contrário, será físico. 

 O termo “dissociar” tem por significado “separar”, no caso, dissociação iônica quer 

dizer separação de íons que se encontram juntos. Assim, a fórmula Ca(OH)2(s) poderia ser 

escrita Ca+2(OH-)2(s) , ou seja, são íons de cargas positiva e negativa que se encontram 

agregados devido a atrações (entre eles) de natureza eletrostática. A água, por ser polar, 

apenas os separa em Ca+2
(aq) e 2OH-

(aq) , caracterizando um fenômeno físico, pois não há 

alteração de identidade química. Os íons anteriormente agregados continuam sendo os 

mesmos, porém agora separados. 



 O gás carbônico, ao se dissolver em água, se transforma em ácido carbônico, que 

imediatamente se ioniza, originando os íons bicarbonato e hidrônio, o que caracteriza um 

fenômeno químico. 

 Relativamente à ionização ainda podemos citar: 

 “ Há casos em que uma substância molecular dissolve-se na água 
e produz uma solução que conduz a corrente elétrica. Os íons 
dessa solução formam-se de uma reação química entre as 
moléculas da substância dissolvida e as moléculas de água. 
Nesses casos, não ocorre propriamente uma dissociação 
(separação) iônica mas sim uma reação de ionização.” 
(CARVALHO, Geraldo C. de. Química moderna 1, São Paulo : 
Scipioni, 1995, p. 73). 
 

A representação de um fenômeno físico em forma de equação é usual conforme se 
pode observar nas mudanças de estado em termoquímica, como por exemplo: 

H2O((l)              H2O(v)    ∆H = + 10,5 kcal/mol. 

Sobre o H2O fazer-se presente na equação (II) da questão 37 como reagente, deve 

ser observado que nessa equação consta o termo (aq) aquoso, que significa a presença 

de um número muito grande de moléculas de água, das quais algumas atuariam como 

reagentes. 

O texto que serve como subsídio para as questões 39 e 40, cuja a fonte bibliográfica 

está explícita na prova, não deixa dúvidas quanto ao desenvolvimento do conhecimento 

específico de química na resolução dessas questões.  


